

ஒத்தியல்பு மதிப்பீட்டிற்கான இலங்கை தராதர அங்கீகார சபை – 2016

ஒத்தியல்பு மதிப்பீட்டிற்கான இலங்கை தராதர அங்கீகார சபையின் 2016 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச்செயலாற்றல் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2016 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13(1) ஆம் பிரிவு மற்றும் 2005 இன் 32 ஆம் இலக்க ஒத்தியல்பு மதிப்பீட்டிற்கான இலங்கை தராதர அங்கீகார சபை அதிகாரச்சட்டத்தின் IV ஆம் பகுதியின் 29 ஆம் பிரிவு என்பவற்றுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 14(2)(சீ) பிரிவின் பிரகாரம் சபையின் ஆண்டறிக்கையுடன் சேர்த்துப் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

1.2 நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் இந்நிதிக்கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். அதியுயர் கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ஐஎஸ்எஸ்ஏஐ 1000 – 1810) இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்கநெறி வேண்டுகளுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந்நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் சபையின் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்தில் கொள்கின்றாரேயன்றி சபையின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் வினைத்திறனின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது. 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவின் (3) ஆம் மற்றும் (4) ஆம் உப்பிரிவுகள் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லையையும் பரப்பையும் நிர்ணயிப்பதற்கான தற்றுணிபு அதிகாரத்தினை கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு வழங்குகின்றன

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

2.1 அபிப்பிராயம்

நிதிக்கூற்றுக்களானவை, ஒத்தியல்பு மதிப்பீட்டிற்கான இலங்கை தராதர அங்கீகார சபையின் 2016 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

2.2.1 இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமம்

இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமம் 07(92)(ஆ) இன் பிரகாரம் நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்களுக்கான பயன்தரு ஆயுட்காலம் வருடாந்தம் மீளாய்வு செய்யப்படாமையின் காரணமாக ரூபா 3,087,860 கிரயமான நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்கள் முழுமையாகப் பெறுமானத் தேய்வு செய்யப்பட்டிருந்தும் தொடர்ந்தும் பயன்பாட்டிற்கு எடுக்கப்பட்டிருந்தது. அதன் பிரகாரம் மதிப்பிடப்பட்ட வழுவை இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமம் 03 இன் பிரகாரம் மீள் திருத்தம் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.2.2 விளக்கமளிக்கப்படாத வேறுபாடுகள்

நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் வியாபாரப் பெறவேண்டிய மீதியை அதற்குரிய பட்டோலைகளுடன் ஒப்பீடு செய்தபோது ரூபா 208,000 தொகையான வேறுபாடு காணப்பட்டது.

2.3 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் என்பவற்றுடன் இணங்காமை

பின்வரும் சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காத சந்தர்ப்பங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

சட்டங்கள்,
பிரமாணங்களுடனான என்பவற்றுடனான
தொடர்பு

விதிகள்,

இணங்காமை

(அ) 2005 இன் 32 ஆம் இலக்க
ஒத்தியல்பு மதிப்பீட்டிற்கான
இலங்கை தராதர அங்கீகார
சபை அதிகாரச்சட்டம்

(ஐ) 5(1) ஆம் பிரிவு

அமைச்சரால் 13 அங்கத்தவர்களை
உள்ளடக்கிய நிர்வாக சபையொன்று
நியமிக்கப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும்
மீளாய்வாண்டின் போது 12 அங்கத்தவர்கள்
மாத்திரம் நிர்வாக சபைக்கு
நியமிக்கப்பட்டிருந்தனர்.

(ஐ) 5(2) ஆம் பிரிவு

யாராவது அங்கத்தவர் ஒருவர் மூன்று
மாதங்களுக்கு மேற்பட்ட காலம் நிர்வாக
சபைக் கூட்டங்களுக்கு சமூகமளிக்காதுவிடின்
அமைச்சரால் பதிற்கடமைக்காக வேறொருவர்
நியமிக்கப்பட வேண்டும். எனினும், ஒரு
அங்கத்தவர் மீளாய்வாண்டில் நடாத்தப்பட்ட 12
கூட்டத் தடவைகளில் ஒரு கூட்டத்திற்கேனும்
சமூகமளிக்காதிருந்த போதிலும், அவருக்குப்
பதிலாக வேறொருவரை நியமிப்பதற்கு
நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) 2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய
பீஈஈ/12 ஆம் இலக்க பொது
முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின்
9.14.2 ஆம் பிரிவு

மீளாய்வாண்டின் போது உத்தியோகத்தர்களால்
பெறப்படாத சுகையீன விடுமுறைகளுக்காக
ரூபா 622,234 தொகையொன்று
செலுத்தப்பட்டிருந்ததுடன் அதற்காக திறைசேரி
அங்கீகாரம் பெறப்பட்டிருக்கவில்லை.

3. நிதி மீளாய்வு

3.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம், 2016 திசம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான சபையின் செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 4,625,232 மிகையொன்றாக இருந்ததுடன், இதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் மிகை ரூபா 4,293,560 ஆக இருந்தமையால் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டின் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 331,672 ஆன அதிகரிப்பொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. மீளாய்வாண்டின் மொத்த வருமானம் ரூபா 13,382,952 இனால் குறைவடைந்திருந்த போதிலும், மொத்தச் செலவினம் ரூபா 13,714,624 இனால் குறைவடைந்தமையினால் அதிகரிப்பொன்று ஏற்பட்டிருந்தது.

மீளாய்வாண்டினதும் கடந்த 04 ஆண்டுகளினதும் நிதி விளைவுகளை பகுப்பாய்வு செய்தபோது 2012 ஆம் ஆண்டில் ரூபா 1,115,619 தொகையான மிகை 2013 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 59,933 வரை குறைவடைந்திருந்த போதிலும், 2014 ஆம் ஆண்டு முதல் தொடர்ச்சியாக அதிகரித்து மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 4,625,232 ஆக இருந்தது. எவ்வாறாயினும், மிகைக்கு ஊழியர் ஊதியம், அரசாங்க வரி மற்றும் நடைமுறையல்லாச்

சொத்துக்களுக்கான பெறுமானத்தேய்வு என்பவற்றைச் சீராக்கியதன் பின்னர் 2012 ஆம் ஆண்டில் ரூபா 5,958,371 தொகையான பங்களிப்பு 2013 ஆம் ஆண்டளவில் ரூபா 4,929,845 வரை குறைவடைந்திருந்த போதிலும், 2014 ஆம் ஆண்டு முதல் தொடர்ச்சியாக அதிகரித்து மீளாய்வாண்டளவில் ரூபா 29,593,390 வரை அதிகரித்திருந்தது.

4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

4.1 செயலாற்றல்

2005 இன் 32 ஆம் இலக்க ஒத்தியல்பு மதிப்பீட்டிற்கான இலங்கை தாராதர அங்கீகார சபை அதிகாரச்சட்டத்தின் 3(அ) பந்தியின் பிரகாரம் சபையின் நோக்கங்களாக உரிய சர்வதேச நியமத்தின் அடிப்படையில் தேசிய நியமங்களுக்கு இணங்க பரிசோதனைக் கூடங்களுக்கும், உறுதிப்படுத்துகின்ற மற்றும் பரிசோதனை நிறுவனங்களுக்கும், பயிற்சியளித்தல் நிறுவனங்களுக்கும் மற்றும் ஒத்தியல்பு மதிப்பீட்டைச் செய்வதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்ட ஏனைய தரப்பினர்களுக்கும் தாராதரங்களை வழங்குதல் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தன. அந்த நோக்கங்களை நிறைவேற்றுவதற்காக சபையினால் இனங்காணப்பட்ட 05 துறைகளின் கீழ் தாராதரப்படுத்தல் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்ததுடன் 03 துறைகள் தொடர்பாக பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) பரிசோதனைக் கூடம் மற்றும் நிறுவனங்களின் தாராதரப்படுத்தல்

இனங்காணப்பட்ட தாராதரப்படுத்தலுக்கு உட்படுத்தவேண்டிய பரிசோதனைக் கூடங்களிலும், அளவுப்புமை நிறுவனங்களினதும் எண்ணிக்கை 184 ஆக இருந்த போதிலும், 2016 திசம்பர் 31 வரையில் அதில் 72 நிறுவனங்கள் அளவில் தாராதரப்படுத்தப்பட்டிருந்ததுடன் தாராதரச் சான்றிதழ் வழங்கப்பட்டிருந்த 72 நிறுவனங்களில் 11 நிறுவனங்கள் தாராதரச் சான்றிதழ் பெறுவதிலிருந்து விலகியிருந்தனர்.

(ஆ) வைத்திய ஆய்வு கூடங்களின் தாராதரப்படுத்தல்

இனங்காணப்பட்ட தாராதரப்படுத்தலுக்கு உட்படுத்த வேண்டிய வைத்திய ஆய்வு கூடங்கள் 311 காணப்பட்ட போதிலும், இதுவரை சபையினால் 22 நிறுவனங்கள் மாத்திரமே தாராதரத்திற்கு உட்படுத்தப்பட்டிருந்ததுடன், தாராதரச் சான்றிதழ் பெற்றிருந்த 22 நிறுவனங்களில் 05 நிறுவனங்கள் மீண்டும் தாராதரச் சான்றிதழ் பெறுவதிலிருந்து விலகியிருந்தனர்.

(இ) சான்றிதழ் வழங்கும் நிறுவனங்களைத் தாராதரப்படுத்தல்

(i) 2016 திசம்பர் 31 ஆந் திகதி வரையில் உற்பத்திச் சான்றிதழ் வழங்கும் 02 நிறுவனங்களுக்காக மாத்திரம் தாராதரச் சான்றிதழ் வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன் இந்த இரண்டு நிறுவனங்களினதும் தாராதரப்படுத்தலை புதுப்பிப்பதற்காக மீண்டும் விண்ணப்பித்திருக்கவில்லை.

(ii) நபர்களை உறுதிப்படுத்தும் நிறுவனங்களின் தாராதரப்படுத்தலுக்குரிய 2015 ஆம் ஆண்டின் போது ஒரு நிறுவனத்திற்கு மாத்திரம் தாராதரச் சான்றிதழ் வழங்கப்பட்டிருந்தது. 2016 ஆம் ஆண்டிற்கான செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தின் பிரகாரம் புதிய தாராதரத்திற்கு உட்படுத்தப்பட வேண்டிய போதிலும், எந்தத் தாராதரமும் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (iii) பரிசோதனை நிறுவனங்களின் தராதரப்படுத்தலில் 2016 திசம்பர் 31 ஆந் திகதி வரையில் 02 நிறுவனங்களுக்கு மாத்திரம் தராதரச் சான்றிதழ் வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன் ஒரு நிறுவனம் அதிலிருந்து விலகியிருந்தது. மேலும் புதிய விண்ணப்பங்கள் எதுவும் தராதரப்படுத்தலுக்காகக் கிடைத்திருக்கவில்லை.

4.2 பதவியணியினர் நிர்வாகம்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) 2015 யூன் மாதத்தின் போது சபையின் பணிப்பாளர் ஓய்வு பெற்றுச் சென்றிருந்ததுடன் 2016 யூன் 02 ஆந் திகதி வரை ஒப்பந்த அடிப்படையில் பதவியில் வேலை மேவுகை செய்வதற்கு அந்த உத்தியோகத்தருக்கு இரண்டு சந்தர்ப்பங்களின் போது அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கியிருந்தது. அமைச்சரவை ஆலோசனையின் பிரகாரம் நிரந்தரமாக தகைமையுள்ள உத்தியோகத்தரொருவரைச் சேர்த்துக்கொள்வதற்கு 2017 மே 05 ஆந் திகதி வரையிலும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) 2011 செப்டெம்பர் 01 ஆந் திகதி முதல் வெற்றிடமாகக் காணப்பட்ட மேலதிக பணிப்பாளர் பதவிக்கு ஆட்சேர்ப்பதற்காக 2012 ஆம் ஆண்டு முதல் திட்டமிடப்பட்டிருந்ததுடன் மீளாய்வாண்டின் போது மாத்திரம் 03 சந்தர்ப்பங்களின் போது பத்திரிகை அறிவித்தல் பிரசுரிப்பதற்கு ரூபா 382,790 தொகை செலவிடப்பட்டிருந்தது. 2014 ஒக்டோபர் 14 ஆந் திகதிய டீஎம்எஸ்/1601 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தின் கடிதத்தின் பிரகாரம் வருடத்திற்கு வருடம் ஒப்பந்த காலத்தை நீடிக்கும் அடிப்படையில் ஆட்சேர்ப்பதற்கு அங்கீகாரம் கிடைத்திருக்கும் போது மீளாய்வாண்டின் இறுதிவரையிலும் ஆட்சேர்ப்பதற்குத் தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (இ) தொழில்நுட்ப உத்தியோகத்தர் (தகவல் தொழில்நுட்பம்) பதவியொன்றும் பிரதிப் பணிப்பாளரில் (தராதர) 02 பதவிகளும் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அந்த பதவிகளுக்கான ஆட்சேர்த்தல் 2017 மே வரையிலும் மேற்கொள்ளப்படாதிருந்ததுடன் கனிஷ்ட முகாமையாளர் (செயலாளர்) மற்றும் சாரதி பதவியொன்றும் வெற்றிடமாகக் காணப்பட்டது.

4.3 தீர்க்கப்படாதுள்ள கணக்காய்வுப் பந்திகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) தராதரப்படுத்துவதற்கு விண்ணப்பிப்பதை செயற்திறனாக்குவதற்காக சபையினால் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டிருந்த ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட கணனி முறைமையின் சேவைக் கட்டணமாக 2011 ஆம் ஆண்டு முதல் 2016 ஆம் ஆண்டு வரை ரூபா 2,525,454 தொகை தனியார் நிறுவனமொன்றிற்குச் செலுத்தப்பட்டிருந்தது. இந்த மென்பொருளின் செயற்படுநிலை தொடர்பாக 2016 மார்ச் 31 ஆந் திகதி தகவல் மற்றும் தொடர்பாடல் தொழில்நுட்ப முகவர் நிறுவனத்தில் (ICTA) விசாரணை செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் இந்த மென்பொருள் தற்போதைய தேவைகளுக்கு இணங்காதிருந்ததாக அந்த நிறுவனத்திற்கு சுட்டிக்காண்பிக்கப்பட்டிருந்தமையால் இதற்காக செலவிடப்பட்ட பணம் சிக்கனமற்ற செலவினத்திற்குட்பட்டிருந்தது. மேலும் இந்த மென்பொருள் சரியாக அமுல்படுத்தப்படாமையினால் அந்தக் குறைபாடுகளை சரிசெய்வதற்கு பணிப்பொறுப்பு அடிப்படையில் சேர்க்கப்பட்ட உத்தியோகத்தரொருவருக்கு 2015 ஆம் ஆண்டின் போது 09 மாதங்களுக்காக ரூபா 270,000 படியொன்றும் செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) மனிதவள முகாமைத்துவம் தொடர்பாக அலுவலக கையேடொன்று முகாமைத்துவ சபையின் அங்கீகாரத்துடன் 2013 ஆம் ஆண்டின் போது விநியோகிக்கப்பட்டிருந்தது. அது திறைசேரி செயலாளரின் அங்கீகாரத்திற்காக 2014 நவம்பர் 18 ஆந் திகதி சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அங்கீகாரம் கிடைக்காமையினால் இந்த அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் அக் கையேடு பயன்பாட்டிற்கு எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

5. முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாடுகள் மீதான குறைபாடுகள் அவ்வப்போது தலைவரின் கவனத்திற்குக் கொண்டு வரப்பட்டன. கீழே குறிப்பிடப்பட்ட கட்டுப்பாட்டுத் துறைகளில் விசேட கவனம் தேவைப்படுகின்றது.

முறைமைகள் கட்டுப்பாட்டுத் துறைகள்	மற்றும்	அவதானிப்புகள்
(அ) பதவியணியினர் நிர்வாகம்		பதவியணியினரின் ஆளணிக் கோவைகள் முறையாகப் பேணப்படாமையினாலும், வரலாற்றுக் குறிப்புப் பத்திரம் ஆளணிக் கோவைகளில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்க வில்லை.
(ஆ) செயற்பாட்டுக் கட்டுப்பாடு		தராதரச் சான்றிதழ் பெற்றுக்கொள்வதை ஊக்குவித்தல் மற்றும் வழங்கப்பட்டுள்ள தராதரச் சான்றிதழ்களைப் புதுப்பித்தல் தொடர்பாக திட்டமுறையொன்று தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.